

风从东方来

——国际人士谈新中国70年发展成就

# 讲述亲历故事

# 见证辉煌历程

## 中国的发展是一个伟大的故事

(南非) 伊克博·瑟维

中国的发展日新月异,尤其是基础设施建设的效率之高,让我印象深刻。新中国成立70年来,取得了非凡的经济社会发展成就,创造了世界发展史上的奇迹,向世界讲述了成长与繁荣的伟大故事。共建“一带一路”是过去几十年中全球发展合作领域取得的最重要进展。它创造了一个符合全人类共同愿望的技能交流和互联互通的未来。我们需要以更丰富的方式讲述中国的成功故事。

今年4月,受人民日报社邀请,我到北京参加“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议,这是我第十七次到访中国。十多年来,我去过北京、上海、大连、天津、杭州等众多城市。中国的发展日新月异,尤其是基础设施建设的效率之高,让我印象深刻。过去几十年来,铁路、公路、港口、机场的兴建以及能源业的发展,为中国经济的快速发展奠定了基础。希望非洲国家充分借鉴中国在基础设施建设方面的经验,发展完善本国的基础设施。

新中国成立70年来,取得了非凡的经济社会发展成就,创造了世界发展史上的奇迹,向世界讲述了成长与繁荣的伟大故事。中国人民的精神面貌更加乐观开朗。越来越多中国人可以流利地说外语,也对自己更自信。年轻一代愿意花更多精力,在社交媒体上展示自己的独特风采。

中国的科技创新活力也在增强,移动支付、互联网金融和人工智能都处于全球领先地位。中国拥有全球最大的电子商务市场,有很大潜力能成为电子商务方面的全球领导者。阿里巴巴、腾讯这样全球领先的互联网高科技企业在这里诞生。数字经济不仅加快了中国的经济结构转型,也改变了人们的生活方式。中国人轻轻触碰手机屏幕就能办成很多事情,生活变得更轻松快捷,这真让人惊叹。

在过去的五六年里,我曾在十多个场合聆听过习近平主席的主旨演讲。习近平主席始终坚定地倡导推动多边主义、经济全球化、经贸合作、民间交流,展现出一位大国领导人的作为与胸怀,得到越来越多国家领导人的响应。习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表主旨演讲时,说了一句富有哲理的话:“我们深知,尽管成就辉煌,但前方还有一座座山峰需要翻越,还有一个个险滩等待跋涉。”的确,生活并不简单。我们需要携手并进,共同克服一个又一个挑战。南非前总统曼德拉也说过:“当我们爬上一座高山时,我们会发

现更多的高山。”

共建“一带一路”是过去几十年中全球发展合作领域取得的最重要进展。它创造了一个符合全人类共同愿望的技能交流和互联互通的未来。其路径是通过在非洲、欧洲和亚洲等地区进行投资,推进当地的经济,并促进各国之间的和平与合作。中国为国际金融危机之后的世界经济稳定和增长作出了巨大贡献。共建“一带一路”是一项面向长远的倡议,它的益处将在很多年后被人们完全看到。

目前,世界正积极关注“一带一路”倡议以及相关项目的开展进程。未来的关键在于如何制定务实计划,将“一带一路”倡议予以落实和推进。作为世界主流媒体的负责人,我们肩负着独特使命,应该帮助各国民众充分了解、及时获取有关共建“一带一路”的信息。我们要秉持负责任的新闻报道态度,共塑加强理解、友好、合作的媒体新业态,共建平等合作的媒体报道平台,为全球分享新闻和信息建立更通畅的渠道。

一些国家的媒体对共建“一带一路”存在误解和偏见。事实上,在推进“一带一路”建设过程中,中国充分尊重非洲国家的多样性,既推动经济上的互利共赢,又注重民心相通和情感联系。中非友好合作已成为推动构建人类命运共同体的生动注脚。

我们需要以更丰富的方式讲述中国的成功故事。比如,我们可以在沿线国家媒体中举办共建“一带一路”创意故事竞赛,鼓励各国媒体讲述共建“一带一路”沿线国家普通人的故事,再评选出最佳文字、视频、电影作品等。

随着我对中国政治、经济和文化的了解逐步加深,我对中国的依恋之情也日益浓厚。中国的发展是一个伟大的故事。我相信,随着越来越多人到中国亲眼看看,将有越来越多人了解和喜爱中国,给整个世界带来益处。

(作者为“一带一路”新闻合作联盟理事单位南非独立传媒集团执行主席,本报记者暨佩娟采访整理)



图为伊克博·瑟维在“一带一路”新闻合作联盟首届理事会议开幕式上发言。

翁奇羽摄

## 中国不仅改变了自己,也改变了世界

(巴西) 达尼洛·桑托斯

1966年,我第一次来到中国。从那以后,我几乎每年都要去中国。中国今天的好日子来之不易,应该倍加珍惜。中国实现发展繁荣的关键在于中国共产党的领导。中国共产党人带领中国人民找到了适合自己的发展道路。中国正在世界范围内扮演着越来越重要的角色。可以说,70年来,中国不仅改变了自己,也改变了世界。

1966年,我第一次来到中国。我见到了周恩来总理,他为人谦和,给我留下了深刻的印象。陈毅元帅和我们进行了4个多小时的会谈。他很自信地告诉我们,中国必将逐步改变落后的面貌,在未来实现快速发展,中巴关系也会向好发展。他的话都变成了现实。

从那以后,我几乎每年都要去中国,有时一年之内要去好几次。我的足迹遍布中国几乎所有的省份。北京和里约热内卢成为友好城市,其中也有我的一份努力,值得我骄傲一生。为了庆祝巴西和中国建交45周年,近期我还会再次访问中国,参加相关活动。

还记得我初到中国时,粮食等物资供应不足,不少家庭缺衣少食。如今,中国人民的生活水平显著提高。20世纪70年代,中国的通信技术还很落后。在北京想发传真,只能找固定的几个地方,且花费高昂。现在,中国拥有全球领先的通信技术。华为是可以比肩欧美品牌的高科技企业。走在深圳的大街上,创新的活力让人印象深刻。

我亲眼见到北京西客站被逐步扩建,如今不仅高大气派,旅客输送能力也大为提升。随着中国轨道交通技术的不断发展,高铁已成为中国的一张高科技名片。“子弹头列车”的时速可达300多公里,从北京到天津只需要30分钟。这在过去简直不可想象。中国正将自己的技术不断推广到世界其他地区,让全球共享其发展成果。

几十年来,我见证了中国波澜壮阔的发展历程。新中国从成立时的一穷二白,到如今实现经济腾飞,成为世界第二大经济体,堪称人类发展史上的奇迹。中国的发展可谓日新月异,令人叹为观止。

中国今天的好日子来之不易,应该倍加珍惜。中国人民团结、勇敢。回过头看,中国取得成功绝非偶然。正因为中国人民不惧磨难,勤劳进取,中国才能取得今天的巨大成就。

中国实现发展繁荣的关键在于中国共产党的领导。中国共产党人带领中国人民找到了适合自己的发展道路。改革开放这一伟大实践,更是推动中国实现了跨越式发展。在中国日益走近世界舞台中央的过程中,中国共产党发挥了重要的领导作用。中国正在世界范围内扮演着越来越重要的角色。可以说,70年来,中国不仅改变了自己,也改变了世界。

在“一带一路”倡议的推动下,中国通过资金、技术支持,帮助非洲和拉美等地区的沿线国家加快发展。在安哥拉、莫桑比克等国家,很多中国企业和员工参与当地建设,帮助改善了当地贫困落后的状况,得到广泛称赞。世界正在为非洲的发展喝彩,而中国的支持为这一发展发挥了巨大作用。中国大量进口巴西产品,对巴西进行投资。如果没有中国的支持,我们的经济社会发展将面临巨大挑战。

作为世界大国,中国始终主张国家无论大小一律平等,这一点实在难能可贵。当前,在单边主义、保护主义抬头的背景下,习近平主席呼吁推动开放合作,引领经济全球化发展,体现了中国的责任与担当。

近年来,巴中两国的对话和交流持续深入。双方在金砖机制下的合作不断增强。越来越多的巴西人开始学习汉语,我也曾带着女儿去中国进行短期的汉语学习。我相信,巴中友好合作的前景将更加广阔。

(作者为巴西中国友好协会会长、中拉友谊奖章获得者,本报驻巴西记者张远南采访整理)



图为达尼洛·桑托斯在他位于巴西里约热内卢的办公室里阅读《习近平谈治国理政》。

本报记者 张远南摄

## 中国成为高质量产品和创新成果的重要中心

(新加坡) 林育麟

中国已成为世界第二大经济体和最具潜力的消费市场,也成为向全世界提供高质量产品和创新成果的重要中心。中国市场是陶氏公司全球发展蓝图的战略支点,我们对中国市场的承诺和信心从未动摇。我被中国快速发展的城市建设和当地民众积极乐观的精神面貌所打动。中国政府对提高民生福祉的承诺、高效的治理能力,以及中国人民努力拼搏的精神,为中国市场保持高质量增长和投资吸引力提供了重要保证。

今年是新加坡成立70周年,也是美国陶氏公司在中国发展的第四十个年头。中国是陶氏公司在海外的第二大市场。目前,我们在中国设有10个业务中心和9个生产基地。

中国经济长期蓬勃发展,使我们获得了持续发展的难得机遇。中国产业结构优化升级的雄心促使我们不断加大创新的投入,为适应中国市场需求定制解决方案。“一带一路”倡议和中国政府提出以新发展理念引领经济高质量发展,非常契合我们的技术专长和发展愿景。

中国在世界政治和经济舞台上的地位不断提升。中国是世界第二大经济体和最具潜力的消费市场,也成为高质量产品和创新成果的重要中心。位于上海的陶氏中心是陶氏公司在中国以外规模最大的研发一体化中心,聚集了400多名本土创新人才和先进的研发设备,为中国客户提供创新性的产品和技术。今年6月下旬,陶氏公司在张家港新投资的全新高附加值有机硅树脂工厂破土动工。这是近三年来陶氏公司在中国投资的第三个工厂,充分体现了中国市场持续增长的潜力和我们对中国市场的信心。中国市场是陶氏公司全球发展蓝图的战略支点,我们对中国市场的承诺和信心从未动摇。

近年来,中国在信息技术领域的发展迅猛,在电子商务、大数据、云服务等平台领域的创新位居世界前沿。今年5月,我参加了在贵州省贵阳市举行的2019年中国国际大数据产业博览会,对数字化有了更深刻的认识。目前,我们正在全面推进数字化进程,在生产领域更多使用机器人。

中国近年来在创新和环保领域持续发力。这不仅加快了中国的消费市场转型升级,更为优秀企业大展身手提供了外部环境。例如,随着电商平台的兴起,大量货物通过快递被送到消费者手中。海量快递包装引起了公众和业界对环境的担忧。我们的可持续性包装材料在提供同等程度的耐用性、柔韧性和功能性之外,比传统包装材料的用量更省,还可以回收再利用。

我们很高兴地看到优质的中国企业不断拓展海外市场,扬帆出海。过去6年来,随着共建“一带一路”的推进,陶氏公司为中国企业“走出去”提供助力。今年3月底,我们和上海电气集团签署协议,向上海电气承建的迪拜水电网700兆瓦光伏项目和250兆瓦光伏项目提供导热油,并提供本地化服务。这一项目建成后,将为迪拜的27万多户家庭提供清洁能源,每年将减少140万吨以上的碳排放。

我是一名马拉松爱好者。在中国工作的这几年,我喜欢周末时到中国各大城市参加马拉松比赛。每到一城市,我都对中国快速发展的城市建设和当地民众积极乐观的精神面貌所打动。中国政府对提高民生福祉的承诺、高效的治理能力,以及中国人民努力拼搏的精神,为中国市场保持高质量增长和投资吸引力提供了重要保证。

(作者为美国陶氏公司大中华区总裁,本报记者牛瑞飞采访整理)



图为林育麟(中)在上海陶氏中心与客户交谈。

资料图片

## 繁荣发展的中国是世界之福

(美国) 方大为

今年是新中国成立70周年,我与新中国的故事也延续了35年。中国的经济社会面貌发生了翻天覆地的变化。中国经济实现了奇迹般的腾飞,人们的生活条件大大改善。老百姓越来越有能力把握自己的人生,创造自己的未来。中国在短短几十年里,不断发展中国特色社会主义制度,不断进行理论创新、政策创新。这是一项不可思议的伟大创举,为其他发展中国家提供了借鉴。

前不久我来中国出差,我在北京的“老妈”给我发微信,叫我有空回家吃顿饭。“老妈”已经77岁了,她是在北京大学留学期间认识的母亲。每次回北京,我都会去看看她。北京是我除了现居地美国得克萨斯州奥斯汀市和华盛顿之外,待的时间最长的地方。

我第一次来中国是在1984年。十几岁的我跟着父母一起来亚洲旅游。在与旅游团里两位导游的交流中,我了解到很多关于中国的情况。当时,我隐隐感觉到,虽然亚洲以及中国发展程度还不高,将来却一定会在世界上扮演重要角色。我对中国和中文产生了浓厚兴趣,也有了一个想法:将来我的学习和工作,要与中国有关。后来在申请大学时,我选择了美国乔治城大学国际关系学院。学校要求学习国际关系专业的学生必须修一门现代外语,我选择了中文。

后来我来到北京大学留学。在那期间,我借住在一个中国家庭,成为“老妈”家里的第四个孩子。“老妈”是一位医生,至今我们仍保持着非常紧密的联系。读研究生时,我曾位于河南省郑州市的黄河水利委员会实习。后来,我又以外交官的身份回到中国。

多年在华的生活经历,使我更加了解和热爱中国文化。对我而言,中国不是一个遥远的概念。她很亲近,很真实,是我生活中重要的组成部分。无论是作为外交官还是学者,我的工作和生活始终与中国紧密相连。

今年是新中国成立70周年,我与新中国的故事也延续了35年。中国的经济社会面貌发生了翻天覆地的变化。中国经济实



图为2018年6月,方大为(前左)在北京一所高校讲学。

资料图片